“三个重构”助力深度融合发展
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摘要：依托人工智能技术在传媒领域的广泛应用，重构内容生产流程、重构媒体产品体系、重构商业盈利模式，才能推动传统媒体向智媒体转型，推进媒体深度融合发展，实现“主力军全面挺进主战场”的战略目标。
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依托人工智能技术在传媒领域的广泛应用，重构内容生产流程、重构媒体产品体系、重构商业盈利模式，成为传统媒体战略转型需要翻越的“三座大山”。
2020 年初，长沙晚报成立全资子公司长沙翰飞融媒网络技术有限公司，基于大数据、智能化、云计算等技术，先后孵化“相链”（长沙晚报区块链版权平台）、“网格宝”（智慧社区网格化管理服务一体化平台）等智媒体项目，落实“探索将人工智能运用在新闻采集、生产、分发、接收、反馈中，用主流价值导向驾驭‘算法’，全面提高舆论引导能力”的要求，成为传统媒体转型智媒体的“排头兵”。

探索智媒体应用场景，重构内容生产流程
如果说互联网媒体是继报刊、广播、电视以后的“第四媒体”，那么智媒体可以说是真正的“第五媒体”，而手机媒体只是介于两者之间的过渡形态。
传统媒体向智媒体转型，需要紧紧围绕“全面提高舆论引导能力”这一核心目标，集新闻采集、生产、分发、接收、反馈于一体，全面打通与媒体数据相关的系统底层，实现流程优化、平台再造和资源聚合，从而激活传统媒体原有的内容资源、渠道资源、用户资源、人力资源，为智能场景应用和智慧项目孵化打下基础。
打通新旧系统底层的技术管理平台
2018年6月，长沙晚报融媒体“中央厨房”正式上线运行。这套根据媒体实际需求自主研发的技术系统，在设计之初，就注重流程思维、系统思维、体系思维的应用，打通了报纸、网站和客户端，实现了同步发稿，整合了报社发行系统、广告系统、办公系统、考核系统、档案管理系统、设备管理系统等多个信息化平台，并在技术平台的基础上形成了一整套配合内容生产和项目运作的流程管理、组织管理、培训管理制度，促进报社上下在理念层面、认知层面、习惯层面发生变化，从而有效提升整体的生产效率、利用效率和运作效率。
建设信息智能匹配的大数据资源库
历史报刊版面、历史图片、历史视频等内容资源库是传统媒体的独有资源优势。智能标签、智能检索、AI 引擎等技术手段的应用，能快速释放智媒体的内容生产能力。长沙晚报与阿里云、华为云等技术平台合作，依托自有机房，通过导入长沙晚报历史报纸数据库、新华全媒新闻服务平台、第三方舆情系统、96333新闻热线呼叫系统相关数据和新闻线索资源，将报社内部资源、互联网资源、合作方资源和用户数据资源汇聚起来，建设信息智能匹配的大数据资源库。目前，长沙晚报已完成64年报纸（不含停刊时段）的图像处理、文字识别、校对、标引等工作，报纸达16000多期，版面总数近20万个；正推进长沙影像资料数据资源库、中央媒体报道长沙数据资源库、省市媒体报道长沙数据资源库、海外媒体报道长沙数据资源库、“这里是长沙”城市形象素材库等大数据资源库的建设；正推进政务新媒体聚合平台“长沙号”的建设，将专业媒体生产内容和政务新媒体生产内容结合起来，扩张内容生态版图。
    探索覆盖五大环节的智能应用场景
在新闻采集环节，应用智能语音笔、5G采访眼镜、智能无人机、虚拟访谈室等技术手段，推出5G直播、慢直播、航拍长沙等一系列融媒体产品，实现场景数据的随时随地记录与挖掘。
在生产环节，将融媒体“中央厨房”升级为智能融媒体中心，推出智能写作平台，以“知识服务+智能辅助+人机协作”的方式为编辑记者提供更多的帮助，将有限的人力配置到封面报道、深度调研等重点稿件上来。
在分发环节，“掌上长沙”新闻客户端运用自动定向采集技术和深度学习系统，打造一款具有“党媒算法”特色、能智能精准推送新闻的信息集成平台。
在新闻接收环节，上线虚拟主播“镰刀妹”，推出《镰刀妹AI智能播报》《镰刀妹小课堂》等栏目，除了能线上聊新闻，还支持线下做采访。
在新闻反馈环节，上线长沙政务新媒体巡查系统和湖南机构媒体巡查系统，通过人工智能技术进行内容识别分类、文本内容检测、恶意图片审核、图像反黄比对等，实现鉴黄识别、广告识别和违法违规行为识别等功能，助力网络环境净化。

建设智媒体孵化平台，重构媒体产品体系
2020年，在全球抗疫的背景下，全社会的线上服务需求、数字化转型需求不断增长，带来的是社会生活方式、企业组织方式乃至价值观的重塑。构建智媒体孵化平台，是推进媒体深度融合发展的主动之为。
推出赋能基层治理的智慧服务项目
结合全球抗疫的需要，长沙晚报上线“网格宝”，集电脑客户端、小程序、微信公众号等多种媒介为一体，搭建专项数据调查、社区居民舆情上报、社区居民诉求上报、信息登记、预约办事、政务处理、综合治理等12个模块，实现统一平台、各级联动、服务基层、动态监管；实现区域内县级融媒体中心的整合，在镇（街道）成立融媒体工作室、在村（社区）成立融媒 e 站，通过微信群、QQ 群等新媒体方式搭建基层群众的交互空间，打通服务用户的“最后一公里”，在融媒传播、社群营销等领域为社会治理赋能。
推出参与城市管理的垂直信息平台
长沙晚报发挥智媒体在智慧城市建设方面的优势，自2019年起，先后参与建设长沙市司法局融媒体法治新闻信息中心、长沙人大融媒体中心、长沙消防全媒体中心，围绕合作单位的需要，推出“智慧人大”“智慧司法”“智慧消防”等一系列应用，以数据地图、时间线、气泡图、交互性图表等方式在政府单位大屏上进行集中呈现。
推出提质媒体采编的专业融媒平台
依托自主研发的翰飞融媒“中央厨房”系统，向江西抚州新媒体中心等省内外媒体和机构输出融媒体技术和服务。配套部署的报纸一体化发行系统、分类广告系统、电子商务系统等，为其他媒体“新闻+政务服务商务”运营模式提供全方位技术支持；长沙晚报区块链版权平台“相链”已上线试运行，基于区块链技术实现版权存证、确权、保护、托管、投资服务于一体，将版权链与版权局确权系统对接，为合作媒体的版权运营提供了强有力的技术保障。

打造智媒体生态系统，重构商业盈利模式
中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》，并发出通知，要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。基于此，不少媒体正着力打造智媒体生态系统，推进智媒体产业园建设。上报智媒体技术转移孵化基地落户上海临港科创园区，准备从“技术+内容+运营”三个层面导入技术资源，聚焦内容聚合分发、资讯影音一体化平台、智能审核和标签体系等领域，着力打造新一代现象级互联网平台；成都传媒集团也正规划建设天府智媒体城项目，将打造高清视频产业园、智慧媒体融合发展区、智能科技引领区、产业融合支撑区、国际智媒总部发展区；长沙晚报正在把麓谷科技创新创业园打造成为高层次人才、高科技产业、智媒体孵化、高品质服务的精品园区；马栏山视频文创园正以“科文融合”为驱动，着力推动5G、4K和区块链技术融合创新，将其打造成集信息交流、跨界合作、产业促进、共享服务等于一体的智媒体产业园区。
建设智媒体集聚区
依托传统媒体自有平台、技术、渠道资源优势，盘活现有闲置物业，建设智媒体集聚区，成立智媒体联盟，鼓励传统主流媒体以及政府机构、企事业单位、人民团体、社会组织等入驻；建设人工智能技术开放服务平台，在面向行业输出 AI 工具包的同时，联合人工智能产业发展联盟等建设“媒体+AI”生态共同体；聚合相关MCN机构、自媒体人，从形象包装、品牌宣传、专业素质、正能量引导、内容创新等方面发力，为其提供智媒体监测、智媒体整合营销、智媒体培训、智媒体业务托管、智媒体活动等服务。
推进智能营销项目
大力发展夯实数字创意新经济，全力推动智媒体向IP化、场景化、视频化、数字化发展。通过对用户的精准数据分析，以智能决策营销模式，将媒体内容与推广资讯生成统一“瀑布流”，将商品信息植入到图片、视频之中，增强广告的互动性、娱乐性和体验感；通过可穿戴式设备、智能媒体机等，创新VR直播、虚拟场景体验等呈现形式和交互模式，辅助用户决策。
包装智媒网红群体
改变传统媒体“自产自销”的单一运营思路，以“市场的手”整合上下游资源，在网红培训、营销策划、公关推手等方面发挥更大作用；实现智媒体在内容更新、版权分销、周边衍生产品开发等环节的资源共享，探索社群电商等新领域，实现智能终端自有产品、延伸产品与异业联盟产品的组合销售；积极开拓国际市场，通过智能化带动国际化，借助“一带一路”宝贵机遇，加强沿线国家和地区的媒体市场开发。
开拓智媒新基建项目
推进传媒、区县、政务、高校融媒体中心建设和智慧城市项目建设；打造智联网创意工程，以智慧城市作为创意反应的中枢，全面覆盖智能政务、智能教育、智能医疗、智能家居等重点产业领域，推动人工智能技术与实体经济的结合；以加强加快数字新基建为引领，大力拓展智媒体新业态。
加强政策引导扶持
智媒体孵化平台的建设，面临产业结构待优化、新兴领域引领不强、空间布局缺乏整体规划、综合效益不佳等诸多问题。要理顺机制，坚持“该管的管住，该放的放活”，着重理顺国有文化资产管理体制和文化市场监管体制，加强整体规划、行业协调、统筹管理；要加强服务，联合宣传、发展改革、科技、工信、财政、编制、教育、人社、网信、文化和旅游、广电、版权管理等部门，进一步在政策扶持、资金补贴、人才培养引进、知识产权保护等方面发力，构建现代公共文化服务体系，大力优化营商环境，推进知识产权综合管理改革，发挥文化事业、文化产业专项扶持资金的引导带动作用，推动传统媒体与新兴媒体融合、文化与旅游融合、文化与科技融合、文化与金融融合，为更多媒体转型提供全方位的创新孵化服务；要突出重点，聚焦创意设计、广告会展、影视传媒、新型演艺、文化旅游、数字文化、电子竞技、文化智慧设备等业态，培育一批主营业务突出、产业延展性强、发展后劲足、竞争优势明显的重点人工智能技术企业，构建新增长极。
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