电视纪录片镜头语言文化自觉研究
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摘要：在电视纪录片的创作中，要想进一步增强文化影响力，就要在镜头语言中增强文化自觉，适当的呈现出文化回归和文化创新的新样态，全面突出电视纪录片的文化价值。本文从电视纪录片中镜头语言文化表现入手，结合具体的案例对文化自觉进行了适当的分析，希望可以为电视纪录片提供有价值的参考，全面促进电视纪录片设置质量的增强。
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    文化自觉以及文化家园的重新建构是当前我国制作电视纪录片过程中重点关注的问题，也是在电视纪录片创作方面有效整合媒介信息、民情动态信息、文化信息以及社会舆论信息的重要手段和形式。文化自觉在一定程度上表现出对思想观点的高度概括，是一种对文化的自觉接受、追求和践行，也是在文化选择和建构过程中表现出的重要价值取向。在新时期我国电视台积极探索纪录片摄制的过程中，要正确认识文化自觉，把握文化自觉的影响，进而通过合理的挖掘文化价值、彰显文化自觉促进纪录片质量的全面提高，为我国特色社会主义文化传承和传播工作的开展奠定基础。
电视纪录片镜头语言中文化的体现

对电视纪录片镜头语言中文化思想进行分析，发现文化的体现主要从多角度表现出来，并且在文化展现方面产生了巨大的影响。其一，表现出儒家的人生价值观。儒家文化思想在我国很多电视纪录片中都有所体现，并且是重要的精神象征文化符号表现形式，在深化纪录片文化内涵的同时，也能借助记录片促进儒家文化的传承和传播，提高文化影响力[1]。其二，表现出道家的秩序观。道家秩序观是我国传统文化重要表现形式，在电视纪录片制作过程中，为了凸显中国传统文化特色，往往会将道家“人法地，地法天，天法道，道法自然”的宇宙观念以及“天人感应”思想等蕴含其中，彰显出一定的文化思想和哲学内涵，引发观众在观看纪录片的过程中进行深思，提高纪录片文化传承效果。其三，虚实相生，境生象外的文化思想。在我国电视纪录片的创作中，受到传统文化的影响也注重镜头画面的细节和汽运，希望能够达到矫矫不群、有目共睹的状态。因此在实际摄制过程中镜头时而高远，看似不在人间；时而深入人群，展现出人性化的美景，如“半江瑟瑟半江红”、“暖暖远人村，依依城里烟”、“歌酒长春不夜，金翠照罗绮，笑语盈盈。陆海人山辐辏，万国欢声。”等，以镜头语言实现对文化意境的塑造，在诗情画意中凸显电视纪录片的文化价值。由此可见，电视纪录片镜头语言中，能够从多角度实现对文化的展现，纪录片的文化价值也能从多角度表现出来，凸显纪录片的创作成效。

电视纪录片镜头语言的文化自觉

在对电视纪录片中文化表现形成初步认识的基础上，为了增强研究的深入性，对电视纪录片的文化自觉形成更为深刻的认识，并探索有效促进文化自觉的措施，还应该对电视纪录片镜头语言的文化自觉进行深入系统的解读，形成对镜头语言文化自觉的全新认识[2]。在本次研究工作中，将电视纪录片《记住乡愁》作为研究对象，探索其镜头语言中对文化自觉的表现。电视纪录片《记住乡愁》在创作方面主要是使用镜头捕捉古镇的文化基因，在镜头语言中表现出一定的文化自觉，在讲述我国60多个古镇前世今生的基础上，也实现对我国传统文化体系中“忠、孝、勤、俭、廉”“仁、义、礼、智、信”等美德的串联，通过故事和镜头语言的配合实现了对传统文化的有效传播。

镜头语言中文化传统的真实回归

在电视纪录片的创作过程中，对文化传统的追溯和探究是较为重要的内容，也是电视纪录片在传承和发展过程中可以始终保持旺盛生命力的源泉，是多元文化背景下凸显我国传统文化价值的重要手段[3]。在对电视纪录片镜头语言进行设计的过程中，使用追溯性的语言表现文化传统的回归，是当前电视纪录片创作方面表征文化自觉的最生动展现形式，也体现出在纷杂现代生活中人们开始探寻艺术本真的现实状态。

在《记住乡愁》纪录片的创作过程中，从古村落到古镇，创作者使用文化性的镜头语言将我国社会大众聚集的空间起源、传承和发展充分的表现出来。在纪录片的镜头语言中，乡镇村落的山山水水、一砖一瓦，都具有独特的文化形式，将地方特色文化在地方人身上的烙印清晰的展现出来。在创作实践中，导演和相关制作人员将古镇千百年的文化基因浓缩到一个个镜头中，实现了对文化基因的有效捕捉和提炼[4]。从《记住乡愁》的基本创作情况能够看出，创作者们在创作过程中对每一个古镇的情况进行分析，并对古镇的标志性文化进行标注，如浙江乌镇的“枕水人家、立志进取”；宜宾李庄古镇的“义字当先”；德阳孝泉镇的“孝老敬亲、推恩及人”等，在标注文化的基础上使用镜头对古镇进行摄制和表现，能够将古镇的特殊文化品质充分的展现出来，揭示出古镇独特的文化内涵，在全面凸显电视纪录片文化价值的同时，也使文化自觉得到了适当的体现，对电视纪录片创作工作的良好发展产生着重要的积极影响。

（二）镜头语言中对文化传承的故事化处理

不同地区的文化表现出明显的差异，不论是深厚的民族精神、久远的地域文化还是浓郁的人文情怀，都对特色地域文化的形成产生着重要的影响。因此对电视纪录片镜头语言进行分析，要想彰显出文化自觉，就要在纪录片的拍摄过程中探寻具有明显地域文化元素的历史形态因子，展现出不同地区的风俗文化特色，并为了能够在镜头中更好的呈现出来，要进行故事化的处理，确保在回溯和凝视历史的同时感受弥足珍贵的情感，在凸显文化自觉的同时也促进地区文化的良好传承和传播。

以纪录片《记住乡愁》为例进行分析，在策划人员和导演人员对整个纪录片的规划进行明确后，为了能够将传承古镇文化的情感通过镜头和文字表现出来，让观众对乡愁文化形成更为深刻的认识，就在每一个短片中贯穿一个文化主题，通过故事化的讲述实现文化传承，在一定程度上将电视纪录片所要呈现的文化自觉充分的表现出来[5]。以纪录片《记住乡愁》中国关于罗城古镇对文化的故事化传承为例进行分析，罗城古镇纪录片的主题思想为“同舟共济”，在创作中对历史上罗城古镇干旱缺水的故事进行了表述，提出明朝时期人们怀着“有舟必有水”的向往将古镇修建成为大船的样子，一次失火，大家哪怕丢弃自己家的东西也要帮忙灭火，这就是出于“同舟共济”的潜意识。由此可以看出，在纪录片镜头语言中，对文化传承进行故事化的处理，能更好的表现文化内涵，实现对文化价值的挖掘，纪录片的文化自觉性也会得到有价值的彰显。

（三）镜头语言中民族精神的艺术呈现

从人类社会最初诞生开始，民族精神的品质就表现出巨大的力量和无穷的潜能，成为民族文化发展过程中的重要思想载体，也是整个民族伦理道德的理论核心。在电视纪录片摄制过程中，文化自觉的彰显与民族精神的呈现存在紧密的联系，只有在纪录片镜头语言中表现出对民族品质精髓的深刻认同，才能凸显纪录片的创作价值[6]。同时，民族精神的艺术化彰显也是纪录片创作方面表现文化自觉的思想前提，纪录片的镜头以多样态、多层次的语言进行文化表征，能够凸显其创作价值，实现对文化思想和民族精神的充分展现。

对纪录片《记住乡愁》中民族精神的彰显进行分析，能够看出在创作过程中，其使用镜头一记录了中国特色的古镇文化，并且在镜头中承载着中国特色的民族精神和哲学思想，对特色文化的传播和传承起到相应的促进作用。如为了彰显中华民族的进取精神，在《乌镇——枕水人家立志进取》纪录片中，使用镜头语言将古镇历经战乱与衰败后实现突破创新的情况充分的展现出来，并且从儒家思想和运河商业文化角度入手进行研究，展现出乌镇人矢志不移地投身乌镇文化的传承和开发。如在镜头中乌镇民宿房东穆穆就具有不服输和不断进取的精神品质，在不断创新的基础上达到创新，实现了对乌镇民宿的有效推广，并且在传统文化和现代文化的碰撞下，乌镇逐渐展现出独特的美丽，实现了新生，在促进文化传承的同时，也在一定程度上实现了对民族精神的展现，能够彰显出文化自觉，对我国传统民族文化的良好传承和发展产生着相应的积极影响。又如从《安居镇——勇于担当》中，能够看出对民族责任感的彰显[7]。安居镇靠水，古时滩头边的船只要想运行只能依靠人力拉船，在拉船的过程中需要数百人通力合作，承担自己的职责。这就在一定程度上使“敢闯敢干、勇于担当”成为古镇的重要生存法则。在纪录片的创作过程中，将这种责任感充分的表现出来，不仅体现出文化自觉，也能有效促进文化传承工作和民族精神传播工作的开展，促进我国特色文化体系的构建。
结语：

    在电视纪录片摄制过程中，文化自觉的彰显需要从多角度进行努力和探索，只有能够在纪录片中彰显文化自觉，才能提高电视纪录片的综合质量，在推动电视纪录片行业稳定发展的同时，也实现对文化信息的有效传播，切实提高文化信息传播和传承工作综合发展成果。新时期在设计和摄制电视纪录片的过程中，还应该注意从文化自觉角度入手进行研究，彰显文化价值和文化内涵，有效促进我国电视纪录片行业在新时期社会背景下的持续稳定发展。
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