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【提要】 近些年来，各级政府新闻宣传机构和媒体越来越重视新闻阅评，通过开展阅评，以加强对媒体新闻报道的导向管理和控制。如何把新闻阅评搞好、使阅评意见得到切实贯彻落实，值得业界认真探讨。
【关键词】 新闻阅评 管理 导向 法律法规 ［中国分类号］G20 ［文献标识码］A
随着我国改革开放向纵深发展，新闻媒体也不断创新，积极宣传党和政府的路线方针政策，反映民情民意，但导向偏差、违纪违规、失实报道等现象也时有发生，给党和人民的事业造成不利甚至负面影响。因此，加强新闻报道监管、坚持舆论导向的有效管理显得极其紧迫。如何使新闻阅评有高度、有深度，凸显其监督作用，有必要进行系统深入探讨。
确保媒体导向正确是新闻阅评的首要任务。
习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上指出：“新闻舆论工作各个方面、各个环节都要坚持正确舆论导向。”可见，导向问题是新闻媒体的行动准则和行为规范，新闻宣传工作要坚持导向正确，始终不脱离正常轨道。国家法律法规政策、新闻采编规律及宣传纪律、媒体办报意图及报道要求等，是我们搞好新闻阅评必须始终遵循的原则。新闻宣传要始终为党的工作服务，舆论导向要为政治建设服务。
导向的内涵丰富，首先是政治导向。党的路线、方针、政策具有权威、指导和连贯性，在宣传中务必要保持其完整和准确性，对一些敏感、热点、难点、疑点问题要慎重把握和处理，法律和政治所禁止和反对、允许和提倡的界限不能混淆。
其次是非政治导向。这方面的内容就很多。诸如理论、人生观、世界观、风尚习俗导向、知识行为导向等都属于新闻评议的范围。政治性和非政治性导的区别是相对的，两者是可以转化的。如果处理失当，就容易犯政治性错误。比如理论研究，可以“百家争鸣”，对同一事情看法和意见不同是好事，但任何看法和意见都不能非议或攻击党和政府的决策，更不能歪曲党的基本理论、路线和政策，否则就有违新闻宣传纪律。
导向正确是新闻宣传的生命。“高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气，成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，连接中外、沟通世界”是新闻工作者的重要职责和使命，引导舆论是新闻媒体的基本功能。在导向方面，有些媒体虽然没有大的问题，但一些小问题还时有出现。“高级黑”“低级红”是最常见的问题。
如有报道说，某市组织全市村（社区）组基层党员干部签订不参与涉黑涉恶活动承诺书。阅评指出，消息是个正面报道，从表面看，报道完全是按上级要求，党员干部要做到坚决不当黑恶势力“保护伞”，这肯定没错。但作为新闻报道就不一样。过分强调某个现象，就可能被误读为该现象很普遍，已经十分严重。共产党员具有先进性，是领头羊，不涉黑涉恶是最低要求，需要人人签承诺书吗？再说，即便如此，也不能拿到公众媒体去宣传。这就是正面宣传的负面效果。
又如，写一位渔政站中队长忠于职守，长年累月认真查处非法捕捞者的故事。文章说他“从来不看天气预报”，也“记不清日期”。作为渔政执法队员，天气状况如何，肯定要充分考虑并做好相应准备。否则难以快速出击，精准到位，还可能因莽撞行事，造成一些无谓的牺牲而延误战机。至于记不清日期的毛病，对一个有文化、懂法律的执法者，更是不可思议。为此，阅评提醒，记者写稿时要有所选择，不能原封不动照搬，不然，报道就会闹笑话，甚至误导舆论。
新闻阅评的评议要有高度，有深度，新闻阅评是代表组织来评议媒体的新闻报道，有权威媒体才易于接受。种类多数量众的新闻媒体，定位各不相同，新闻阅评也应根据媒体定位采用不同标准、要求和方法，既要有宏观评议，也要有微观评议，新闻质量、写作技巧、传播效果及作风文风等，都是评议的范畴。
素质高业务精的新闻阅评队伍是搞好新闻阅评的保障
既要找出问题以改进媒体工作，又要发现亮点以助推媒体改革优化，这是阅评工作的“鸟之双翼”“车之两轮”。政治素质高、业务能力强、思想作风过硬则是新闻阅评队伍必须具备的条件。
湖南日报社的新闻阅评在全省乃至全国是做得比较好的，这支队伍由30余人组成，有退休老同志，也有在职的新闻采编骨干，可谓是“老中青”相结合。其中有省委宣传部原副部长、有报社副总编辑、编委、部门主任等，职称都在副高以上。他们既了解熟悉国家有关政策，也是新闻报道专业的行家，政治意识强，政策理论水平高；既有较强的提炼把控能力，又有较深的理论素养和新闻业务能力，能提出不少解决具体问题的好建议。
2016年度中宣部《新闻阅评》刊发表扬湖南日报的阅评就有4次（篇），2017年度5次（篇），单独阅评3次，2018年度2次（篇），2019年3次。湖南省委宣传部《阅评简报》近几年每年刊发湖南日报的单独阅评头条就有45次以上，综合阅评头条超50条，其他表扬的阅评稿有几十条（篇），这在省级媒体中是名列前茅的。
新闻阅评准确定位能助推媒体报道提高质量，突出特色。新闻报道属于大众文化产品，为时代执言，必须保持舆论导向和新闻价值的统一。新闻阅评要督导媒体宣传围绕中心，服务大局，充分发挥党的喉舌作用。
报社编委办直接服务于报社的新闻阅评，为搞好新闻阅评，“后勤”服务也要跟上。每天将报社各媒体的策划计划、要求阅评的重点、有关报道背景及媒体自己的考评意见等及时传达给阅评人员，供他们阅评时参考研究。
具体措施保障新闻阅评的意见建议得到落实
1.制定《阅评工作条例》和《媒体监看条例》
条例明确指出，阅评工作是落实意识形态工作责任制和媒体管理的重要手段，是在报社党组、编委会领导下的一项重要工作。通过阅评员对报社各媒体内容进行专业权威的分析评价，肯定优长，指出不足，提示努力方向，增强准确性、公正性、权威性和指导性，避免情绪化和随意性。新闻阅评要有综合性、指导性和前瞻性，实现媒体阅评全覆盖。包括纸媒、客户端、新闻网站及各主流媒体所属网站、官方“两微”等。为确保全媒体监管实施到位，以阅评员为基本工作力量，滚动监看报社各媒体内容产品，监看结果供阅评和考评使用。监看要求是每日滚动巡查指定媒体的内容产品，发现问题及时告知编委办，并自行撰写阅评稿。不局限于一些单一和浅层次阅评题材，适当增加一些宏观、中观层面的课题研究和专题阅评，就一些带普遍意义的问题有针对性地组织阅评。适时推进一些专题研究，使一些好做法上升到“可学习、可复制”层面，帮助媒体解决一些老大难问题和屡评屡犯问题的解决。为写好新闻阅评，从标题拟制到谋篇布局，努力都追求差异化，避免同质重复，以增强阅评的新鲜感、生动性。
2.完善反馈申诉机制
对于批评建议类阅评意见，由编委办根据实际情况，要求相关媒体或部门核实整改，并向编委办书面反馈；被阅评对象也可提起申诉，由编委办组织复议并给予答复。不按要求整改反馈的媒体或部门，根据报社有关规定作出相应处理。
3.考评阅评相融合
湖南日报既评选最优新闻，也评选最差新闻。自2012年下半年起，报社实施“最好最差新闻”月评制度，其目的是减少导向错误及各类人情稿、八股稿、广告稿、空泛稿等，提高媒体影响力和竞争力，使各媒体在新闻报道方面再上新台阶。帮助媒体增强报道的可读性，鼓励创新，不断丰富新闻内容及表现形式，拓宽视角、深度挖掘新闻价值，多创精品。
好作品是指导向正确、可读性强,表现形式新颖、传播效果好的作品。最差作品是指导向错误或有严重偏差、事实有重大差错、作品新闻性或文本表达差、造成不良社会影响的作品。报社所有媒体均需参加，不同形态的媒体参加不同项目的评选。参评作品由媒体、评委及高校代表推荐。每月评选一次，评选成果结合考评情况形成阅评稿件，专题结集印发。
月评制度实施以来，对鼓励媒体坚持正确舆论导向，坚持“三贴近”原则，深入“走转改”，坚持“四力”，不断提高内容产品质量，不断增强媒体影响力和竞争力，起到了很好的激励鞭策作用。尽管都是事后评价，但这种“抓住两头带动中间”的强刺激评价方式，对深化新闻改革、促进媒体融合形成很强的推动和引导作用。评价范畴不断扩大和深化，如在舆论导向把握上，不仅体现在正确的政治方向上，更多地体现在新闻道德等方面。评审结果的数据研究，形成直接的项目成果，推动相关部门的新闻改革。同时还走进高校教学和社会培训，使新闻评价转化成宝贵资源。
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