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摘  要：信息传播技术的飞速发展，使得人与人之间的书信往来多了一份“天涯若比邻”的便捷，却少了一份“家书抵万金”的重量。湖南电台新闻综合频率推出的“潇湘家书”抗疫前线“逆行者”系列节目，将传统家书与现代传媒深度融合，为融媒体、互联网时代传统主流媒体如何选择题材、如何编排节目、如何创新传播探索了经验、提供了启示。
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在阻击新冠肺炎的特殊时刻、紧要关头，湖南电台新闻综合频率应时而为，第一时间推出“潇湘家书”抗疫前线“逆行者”系列节目，通过融媒体的传播形式，插上电波的“翅膀”、搭上网络的“高铁”深入千家万户，使溢满纸面的个人情感无限蔓延，让力透纸背的家国情怀迅速播散。
一、以传统家书文化的创意表达，呈主流声音之美
“潇湘家书”活动由湖南省委常委、宣传部长张宏森直接倡导，湖南省委宣传部、湖南省文明办策划发起，于1月9日正式启动。活动倡导书写家书，讲述家乡和家人的故事，充分发掘家书背后的大事小情、大情小爱。活动启动迅速点燃了全省群众性家书创作的热情，短短一个半月便收到书信投稿数以万计。作为具体执行的主流媒体之一，湖南电台新闻综合频率发挥广播优势，在活动推进过程中开展了一些有益的探索创新。
（一）从文化形态传承到时代情怀升华的新颖表达
“潇湘家书”与传统家书相似，在简单与质朴中，展现出一种别样的沉静之美；与传统家书有别，潇湘家书突破了文化类节目的刻板印象，融入了更多新颖的感情元素，每一封家书都由“导语、听家书、一线照片、家书文字、亲子手绘”组成，长沙中学生用清新的声音朗诵致钟南山爷爷的一封信；女儿朱梓琳为奋战在黄冈大别山医疗中心的父亲亲笔画的素描等，全方位地触动大众的情感感知。从这个层面上理解，“潇湘家书”不单单是方寸纸张上一字一句的文字汇聚，更是可看可读可听可感一点一滴的情感叠加。
（二）从展纸见字如面到图文声情并茂的多维传递
湖南电台新闻综合频率综合运用多种素材、多种手段，确保每一封“潇湘家书”尽可能做到图、文、声并茂。特别是挖掘和发挥电台的声音资源优势，所有家书都由湖南电台专业主持团队朗诵，注重文字背后的情感表达，将饱含深情的生动文字内容化成充满力量的灵动声音，通过电波传送千家万户、直达灵魂深处，引发广泛的心灵共鸣。1月9日，湖南新化“潇湘家书”启动仪式上，知名播音朗诵艺术家周眉、荣斌现场深情朗诵父亲给远在西昌卫星发射中心工作的湖南籍博士刘楚斌的一封家书，讲述美丽家乡脱贫后的变化，诉说浓浓的思念和牵挂，勉励儿子为祖国的航天事业多做贡献。一封家书纸短情长深深打动了现场观众。作家三毛说：“也许，透过书信呼应的方式，加上声音，人和人之间所竖立起来的高墙，能够成为透明的”。
（三）从私人情感交流到社会价值共建的纵深互动
“潇湘家书”运用开放性思维，借力新媒体的承载、推介，打通不同地域空间，连接不同层次人群，将传统家书由点对点的私密性传输拓展点到面的开放型传播，真正让写在纸上的精神价值活起来。截至3月4日，“潇湘家书”系列总计推送文章1070余篇次，各网站、客户端、自媒体转载共22716篇次，总阅读量超1.65亿，多篇家书点击阅读量超过10万，在大众中形成了共识、产生了共鸣、引发了互动，层次感、真实感、广阔感、纵深感应运而生。
（四）从电台全频同发到全网同步推送的立体传播
湖南电台新闻综合频率“潇湘家书”节目按照融媒体运营思路，进行多渠道传播，不仅在旗下八个频道的微信、微博、芒果动听APP同步首发，还通过湖南省委网信办在时刻、新湖南、华声在线、大湘网等各大新媒体平台同步推送，新浪、搜狐、网易、凤凰新闻、今日头条、一点资讯、腾讯企鹅号、百家号、东方头条、时刻新闻等平台高频转载，共同构成二次传播矩阵，让大众能够通过更多的平台更加及时、全面地收听收视“潇湘家书”。
二、以时代家国情怀的多重诠释，守主流价值之正
湖南电台新闻综合频率的“潇湘家书”抗疫前线“逆行者”系列节目充分挖掘传统书信的时代价值，在听读之间唤起信件背后的情感共鸣，既击中了大众的书信情节，又切中了大众的家国情怀。
（一）挖掘小中见大的家国情，在微观故事中彰显宏大叙事
书信作为一种应用文体、信息媒介，于长期的生产生活过程中孕育而生，其魅力正在于其源于生活、忠于生活、嵌于生活的现实感。“潇湘家书”注重挖掘时代背景下代表性人物背后的故事，冲破宏大现代性话语叙事模式，展现家喻户晓的“高大上”宏观战略中鲜为人知的“接地气”微观故事。在“一带一路”沿线中巴经济走廊繁忙的建设工地上，中建五局土木公司的建设者正在这里谱写建功海外的青春篇章。妻子吴莎在给丈夫的家书中写到：“你告诉我，在巴基斯坦每一天不是在五十六公里的建设工地，就是在主、副、三营地里。每一天都是听着清真寺的诵经起床，每一天都是在烈日风沙里赶工期”
精准扶贫发源地湘西十八洞村村民杨秀富在家书中对远方的儿子说：“自从2013年习主席来到咱们十八洞村，村里组建了苗绣合作社，漫山遍野种满了猕猴桃，家家户户入股搞生产，年年有分红。咱们苗家的日子越过越红火！”如俄国批判现实主义作家、短篇小说艺术大师安·巴·契诃夫所言：“最优秀的作家都是现实主义的，按照生活的本来面目描写生活。”正是尊重和把握了传统书信的现实感，将刻画于尺素之上细微的生活场景和细腻的情感表达呈现在大众面前，“潇湘家书”才得以真正地拉近与大众的距离，引发大众的思考，让大众心中的信念与信仰日益完善与坚定。
（二）回归展信如晤的仪式感，在质朴表达中彰显人性光辉
传统书信因称谓、问候、落款等一整套约定俗成的写作格式而充满文雅的气息和亲切的特质，也让收信人感受到来自写信人的尊重和真情。面对突如其来、日益严峻的疫情，“潇湘家书”将关注重点迅速转移到疫情防控阻击战上和战疫一线逆行者上，收集了一大批来自武汉同济医院、黄冈大别山医院、湘雅医院、长沙救治中心的家书、请战书。湖南省肿瘤医院发热门诊重症医学科医生戴晓薇说：“在防御新型病毒的战役中，我们不怕牺牲，冲锋在前，彰显医者仁心，民族脊梁。”驰援武汉的湘雅医院曹岚护士长与女儿约定，疫情结束后一起去看珞珈山下的樱花。她在家书中说：“说起我们今天曾经经历的一切。也说起，我们无愧地捍卫了武汉的美丽……”武汉金银潭医院，是新冠肺炎疫情阻击战中战斗最先打响的地方，支援金银潭医院重症病房的湘雅医院护师李婉贞，在给父亲的家书中写到：“看到一个个经过治疗，情况好转的病人绽放的笑容，听着他们说出的一声声谢谢，期待着一个个家庭的团圆。我从未如此为自己的义无反顾感到自豪！”这一封封特殊的“战地书”，通过“潇湘家书”原汁原味、完完整整地生动展示，使得医务工作者挺身而出、临危受命的豪迈气概和心系疫区、关爱同胞的情感暖流跃然于纸上，也使大众被家书传递的深厚情感心生感动，对信件背后的人文内涵心存敬意。
（三）升华隔空传情的穿越感，在纸短情长中彰显社会责任
传统书信具备的时空穿越感，体现了强劲的内在张力，能够连通大众的情感，可以突破地域的阻隔，甚至在时光的飞逝中打开尘封的历史。在此次疫情防控人民战争、总体战、阻击战中，“潇湘家书”联动前方阵地与后方家园，既有战地一线的逆行故事，又有后方家人的牵挂思念；既有社区、街道、公安、妇联等各条战线的积极行动，也有工人、农民、教师、学生等各个群体的暖心加油。中南大学湘雅三医院支援武汉同济医院医疗队的护士长刘艳在父亲七十岁生日之际，不能回来给父亲祝寿，也不能在隔离病房里视频通话，她特地提前写好了一封家书，寄给家乡的父亲。美国纽约州立大学教授,国际知名数学家朱克和在国内防护物资异常紧缺的情况下心系家乡，捐赠4000套防护服给家乡汨罗。堂弟在给堂兄朱克和的家书中说：“请所有海外华侨放心，有你们支持，我们定将众志成城，抗疫必胜”！正是这一句句细腻的叮咛嘱咐，这一声声朴实的亲情告白,这一封封纸短情长的战地家书，将前方后方的心紧紧连在一起。
（四）丰富引人入境的画面感，在情感共鸣中引领价值认同
正如西方现代阐释主义代表之一海德格尔所认为的那样,我们头脑里意识的“先结构”,使理解和解释总带着解释者自己的历史时代的色彩。传统书信因其鲜明的私人性特征而具备极强的可信度，再加以灵动的文字、鲜活的语言、温暖的情感，使写信人的儿女情长、理想信念甚至家国情怀，以及写信人所处的时代背景得以完整流露、真实记录。“潇湘家书”从挖掘每一封家书背后的故事和情感出发，不仅带给受众强烈的文化归属感，更是为身处这个时代的大众构筑了集体记忆、集体情感。同时，“潇湘家书”将传统家书置于大众视听之中，不仅带来直观、鲜活的一手信息，更是给予受众以“现场感”“代入感”，并且受众所产生的情感、思考和发现都可以通过媒介再次反馈到传播者，实现了传受双方角色相互转换、信息相互传递，写信人、读信人和受众的共情体验情感共鸣具备穿透用户年龄层的优势和价值，引领形成广泛价值认同。
三、以融合传播环境下的深化担当，增主流媒体之能
面对新的、复杂、多变的舆论环境，主流媒体如何更好地提升舆论引导力，更好地担当推进社会、国家发展的重任？从“潇湘家书”的创新实践中可以获得良多启示、引发更多思考。
第一，主流媒体如何更好地把握主导权？坚守主阵地、坚持主旋律、坚定主基调是第一要求。互联网和融媒体背景下，主流媒体坚持主旋律、坚守主阵地的要求更高、内涵更深。倒逼主流媒体回归到新闻的本质和传播的规律上来，在与社会、受众的频繁、高效互动中，把握主流导向，传递主流价值。湖南电台新闻综合频道的“潇湘家书”聚焦“一带一路”等国家战略和疫情防控阻击战第一线，通过对普通人真实生活、真实情感的挖掘、呈现，描绘了一曲“家是最小国，国是千万家”的深沉家国情怀。充分证明，在主旋律当中、主阵地之上，传统主流媒体同样有很多元素可以开发运用，推出既符合主流价值又喜闻乐见的精品节目。
第二，主流媒体如何不断提高传播力？贴近受众、回归常识、走向亲润是不二法门。传统主流媒体只有始终将大众作为“对话”主体，在硬性的新闻本质和传播规律中融入软性的传播艺术和传播智慧，提高舆论引导的“贴近性”“亲切感”，使新闻包装和传播形式更加符合民众的心理预期。“潇湘家书”之所以能深入人心，正是因为回归了传统书信的文化内涵、人文精神，切入了当今社会的重大事件、热点问题，发挥了现代传媒的传播手段、传播效力，向大众提供丰富而可信的信息，为大众进行公正而客观的解读，从而引领大众积极而有益的思考。
第三，主流媒体如何在热点舆情中占据致高点？念好权威性和公信力的“快、准、新、强”四字诀是当务之需。当前，有不少热点舆情先由网络新媒体主动爆出，再由传统主流媒体被动跟进，成为一个比较尴尬的现象。传统主流媒体需要重新认识传播规律、提高把握时机能力，在信息传播和舆论引导的速度上强调“更快”，在传播时间点和着力点的把握上突出“更准”，在传播的方式方法和载体上追求“更新”，在节目的综合影响力上实现“更强”。从湖南电台新闻综合频道“潇湘家书”活动的执行过程看，传统主流媒体也不全然意味着被动跟进,在疫情爆发的第一时间推出“潇湘家书”抗疫前线“逆行者”系列节目，并迅速策划推出一系列来自前线与后方的温暖家书，正是面对社会热点的一次精准把握、主动出击。
第四，好的节目创意如何开花结果有生命力？精益执行、创新执行、合作执行是能力本位。“潇湘家书”运用新兴媒体技术，结合当下热点事件，实现传统家书的创造性转化和创新性发展，具有较强的时代性和创新性。在执行过程中，湖南电台新闻综合频道不仅将规定动作不折不扣地落实到位，力求精细精美，如：主持人周眉为了一句“亲爱的老公”，反复琢磨、练习数十次；也注重形式创新，如：“导语+听家书+一线照片+家书文字+亲子手绘”的组合呈现形式等，带给受众更多审美体验和更深情感体悟。
第五，好的传播效应如何呈现波浪式拓展递进？把握融媒体规律、强化二次传播矩阵是题中要义。互联网、大数据、融媒体时代下，传统主流媒体要主动适应形势，从传统媒体思维向互联网思维转变，拓展自身网络传播渠道，使“网络发声”成为最直接、最快捷、最有效的舆论引导方式和手段。我们欣喜地看到，湖南电台新闻综合频道在“潇湘家书”活动的执行过程中，不仅充分发挥了频道自办微信公众号、微博账号、媒介融合产品的传播优势，更是借力国内、省内各大新媒体平台同步推送，构建节目的二次传播矩阵，形成了融合传播的强大声浪。
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