科普宣传在重大疫情中如何科学表达
袁万茂
［摘要］重大疫情面前，应急科普宣传能发挥较好作用。湖南科技报社充分利用报纸和科普湖南融媒体平台，快速反应、迅速策划、及时报道，抢占应急科普主阵地，牢牢守住准确底线，传递正能量，传播科学知识，服务民众生产生活，树立了媒体新形象。
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    新冠肺炎疫情暴发后，湖南科技报社充分发挥报纸和科普湖南融媒体平台的作用，快速反应，准确发布权威疫情信息，为公众提供疫情应急科普服务，彰显了科普融媒体新形象。
快字当头，抢占科普宣传主阵地
面对突如其来的重大疫情，湖南科技报社快速反应，迅速策划，第一时间进行报道，及时回应公众关切，充分发挥科普宣传主阵地的作用。
快速反应，成立领导小组，回应公众关切。武汉出现不明原因病毒性肺炎病例后，湖南科技报社闻“疫”而动，快速作出反应，1月6日派记者采访省疾控中心传染病防治专家，回应公众关切，明确指出武汉不明原因肺炎不是SASRS，是新型病毒导致的可能性较大。1月19日，湖南省科协党组要求湖南科技报社做好疫情防控应急科普宣传。报社迅速成立应急科普宣传工作领导小组，统一指挥，整合报纸、科普湖南在线网、科普湖南微信公众号等平台人力、物力及各类资源。社长、总编辑靠前指挥，编辑记者取消春节休假，全力开展重大疫情应急科普宣传。
迅速策划，整合平台，传播权威内容。阻断疫情传播，打赢疫情防控阻击战，需要全社会的参与。面对新冠肺炎疫情，公众往往先是惊慌，之后就想了解准确信息，寻求帮助。湖南科技报社各平台联动，形成整体合力。2月6至20日，报纸专门策划了6期共48个版抗疫专刊，通过采访多位医学专家，详细介绍新型冠状病毒的传播途径，对新冠肺炎疫情进行全方位介绍。报社加印了40万份报纸，通过邮政和科协系统送至全省各地，让偏远地区农民通过报纸及时了解疫情。科普湖南在线网开辟“科普资讯”“止谣辟谣”“健康园地”等栏目，持续不断地发布权威疫情信息和健康防护知识。科普湖南微信公众号开设专栏“防控新型肺炎，让春节更祥和”，每天从权威媒体筛选重要信息进行编辑组合，将公众最关心的内容，以用户喜闻乐见的形式推送。
权威解读，及时报道，跟踪疫情进展。湖南科技报社及时跟进疫情进展，通过采访权威人士，充分发挥融媒体平台一次采集、多次刊发的优势，使采集的信息发挥最大效应，让不同平台的用户受益。面对新出现的疫情，报社记者采访省疾控中心专家，采访文章《武汉不明原因肺炎不是SARS》在1月7日科普湖南微信公众号、1月8日湖南科技报微信公众号、1月9日湖南科技报头版头条刊发，各平台用户都能快速了解到权威信息。疫情初期，人们对什么是冠状病毒尚不清楚，1月19日科普湖南微信公众号综合世界卫生组织和中国疾控中心的介绍，对什么是新型冠状病毒、感染冠状病毒的症状、人如何自我防护等内容进行科普宣传。1月21日刊发钟南山院士的建议：新型冠状病毒可以人传人，必须提高防范级别。湖南对疫情作出一级响应后，报社融媒体平台及时对什么是重大突发公共卫生事件一级响应进行解读；当公众戴口罩成为习惯时，报社邀请中南大学湘雅二医院研究员周后德视频讲解如何处理使用过的口罩。在疫情发展的每一个阶段，报社都及时根据疫情进行报道，满足公众需求。截至3月底，报社旗下媒体平台刊发抗疫应急科普文章、视频、海报3300多篇次，浏览人次达4600多万。
准确为要，传递应急科普正能量
在疫情报道中，新闻媒体特别是科普类媒体要守正创新，把握准确这个底线。湖南科技报社通过应急科普联动机制，成立疫情防控科普专业团队，邀请医学专家专业把关，科学辟谣，积极发挥应急科普的宣传效应。
建立机制，确保科普知识准确度。科普宣传要想做到信息来源准确、宣传准确，就要从机制上着手，系统性解决问题。疫情初期，湖南省科协就与省卫健委、省预防医学会、省医学会等单位建立应急联动机制，收集相关资料，及时发布权威信息。应急科普联动机制的确立，为报社准确宣传提供了机制保障。疫情期间，各单位每天收集和发布疫情相关信息，报社对联动机制提供的情况和信息进行认真筛选，做到信息来源准确无误。
专业把关，确保传播不走样。为确保自采稿件和网络稿件内容的准确性，报社联合湖南省科技志愿者总队、湘雅医院、省人民医院、省疾控中心等单位的专家，成立疫情防控科普专业团队，对应急科普宣传内容进行审核把关。经过医学专家把关后，报社将科普宣传内容在各平台发布，确保发布的信息权威及时、科学准确。
科学辟谣，传递抗疫正能量。针对疫情期间出现的各种谣言，湖南科技报坚决予以回击，发出准确声音，为抗疫传递正能量。喝酒、香油滴鼻、放烟花爆竹、涂风油精、吃大蒜可以预防新冠肺炎……，疫情初期，社会上流传很多所谓的预防“办法”。报社设计制作了8张海报，针对流行的“办法”进行科学辟谣。海报在科普湖南微信平台和科普湖南在线网刊发后，新湖南客户端和红网全文转发，很多网友也主动转发。疫情蔓延，一罩难求，一则“长沙市调配90万只口罩，指定由老百姓、益丰大药房、养天和发放”的谣言引起关注，很多人前往药店排队。报社融媒体平台及时辟谣，有效缓解了各大药店排队拥挤的情况。
服务至上，彰显科普融媒新形象
疫情影响了公众的生活，给正常的生产生活秩序带来挑战。湖南科技报本着服务至上的理念，以民生需求、农业生产需要和公众对疫情知识的渴望为导向，帮助公众提振信心、提高科学素养，彰显了科普融媒体新形象。
服务民生，满足需求提信心。疫情之下，人们的衣食住行受到影响，心情压抑需要排解，报社从服务民生着手，满足公众需求，开通心理咨询热线，提振公众信心。疫情初期，报社在融媒体平台刊载省卫健委提供的宣传文章《新冠肺炎个人防护怎么做？》，让公众掌握科学的个人防护知识。居家隔离期间，很多人害怕蔬菜供应不上，有的超市出现抢购现象。报社融媒体平台及时刊载长沙海吉星蔬菜批发市场负责人接受采访的文章，明确指出，可确保蔬菜供应无忧，让人们吃下定心丸。疫情期间，火车票退票、改签、购票有何变化？融媒体平台刊载铁路部门提供的信息，让公众及时了解相关情况。为帮助公众缓解压抑情绪，融媒体平台连续刊登中南大学湘雅二医院精神卫生研究所专家的文章，并与该所联合开通心理咨询热线。
助力春耕，在线直播解难题。湖南科技报创刊63年来，坚持面向农村、服务农民。疫情期间，很多农民对今年春耕生产缺信息、缺技术。报社急农民之所急，组建农技专家服务团，邀请专家开展现场直播，为农民解难题，助力春耕生产。报社与省种子协会合作，组织40家种子企业作出“切实加强种子供应、确保种子质量安全”的承诺，同公布参与承诺的企业名称、联系方式等，方便农民做好种子储备。为搭建农民与专家之间沟通的桥梁，报社组建了专家在线服务团，155名来自全省农业科研院所、农业院校、基层农技单位的专家报名参加。服务团成员的电话、QQ、电子邮箱在报纸、网站和微信公众号上公布，农民可以在线咨询。服务团专业领域包括种植业、畜牧业、林业、农产品加工、休闲农业、智慧农业、农资、“三农”政策法规等，可满足大部分农民的需求。截至3月底，开展线上咨询服务上万次，刊发技术咨询服务文章300多篇，阅读390万次。3月1317日，报社邀请省内水稻、油菜、柑橘、生猪等方面农业专家，在科普湖南大讲坛直播间，现场为农民讲解当下春耕生产最紧迫的农业技术，吸引350多万人次观看，人民网、学习强国、湖南卫视、湖南日报等媒体进行了专题报道。
[bookmark: _GoBack]传播知识，校园内外提素养。报社通过征集防控标语、发布防控手册、开展知识竞赛和知识测试等方式，让公众快速掌握疫情防控知识，提升科学素养。报社征集各类疫情防控宣传标语500多条，组织专家评选出20条向城乡发布。这些硬核宣传标语，6天时间在全省各地悬挂4.2万条次，新华网、今日科协、新湖南、网易等媒体相继转发。报社融媒体平台及时发布省科协组织编写的《新型冠状病毒感染的肺炎校园防控手册》《新型冠状病毒感染的肺炎防控知识 100 问》《新型冠状病毒肺炎大众防护与心理疏导》等宣传内容，为公众防疫提供支持。报社联合省教育厅，面向全省中小学生开展疫情知识网上小程序学习答题测试活动，参与测试的中小学生超过1000万。利用与湖南邮政共同建设的1000多家“科普湖南·智慧乡村加‘邮’站”，开展疫情应急科普宣传。
（作者单位：湖南科技报社）
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