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发布词
长沙市卫健委主任刘激扬
下面我向大家介绍近期长沙市疫情防控工作情况。
3月14日以来，我市累计报告新冠肺炎确诊病例16例，目前，均在长沙市公共卫生救治中心隔离治疗，病情稳定。基因测序均为奥密克戎变异株BA.2进化分支,经流行病学调查分析，传播链条清晰。此前全市共划定芙蓉区定王台街道五一华府南北栋和名汇达商务楼区域、天心区大托铺街道火云山庄烤全羊店（湘江南路店）、芙蓉区韭菜园街道杜家园巷2号全院、芙蓉区文艺路街道五一大道351号院内居住区等4个中风险地区,划定12个封控区、10个管控区、7个防范区。上述中风险地区已先后完成7轮、5轮核酸检测，均为阴性。
经风险评估，今天已将岳麓区阳光100小区一期、二期、三期、湖南大学信息科学与工程学院、湖南大学三食堂、雨花区雅礼中学、中雅培粹学校等5个区域调整为中风险地区。
长沙作为拥有千万人口的省会城市，疫情防控一直面临“外防输入、内防反弹”的风险挑战。本轮疫情发生以来，我市深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示批示精神，认真落实国务院联防联控机制和省委省政府部署要求，把疫情防控作为当前头等大事来抓，按照“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，压紧压实防控责任，落小落细防控措施，力争用最小代价实现最大防控效果。
一是快速开展流调溯源。疫情发生后，市区两级流调溯源队伍抢抓“黄金24小时”，综合运用“大数据+网格化”等手段，联合卫健、公安、数据成立专班，快速精准追踪管控密接者、次密接者。3月份以来，全市累计排查密接 3450 人、次密接 2325 人，均已管控到位。
二是分片分区开展核酸筛查。我们根据流调情况和疫情防控的需要，按照相关规定，及时划定了封控区、管控区、防范区以及中风险地区，并对划定区域人群及时、加密筛查，封控区及管控区每日一检、7天7次，防范区7天4检。目前已开展多轮核酸检测。并根据相关防控要求，对全市重点区域进行分层、分片多轮核酸筛查，全力排查风险，尽早发现传染源。3 月12日以来，全市共完成核酸采样检测2393.54 万人次。
三是强化重点人员管理。对重点地区来长返长人员及时进行防疫提醒，坚持实行“大数据+社区”双向排查，及时提供健康管理与咨询服务。在高铁站、火车站、汽车站、飞机场等“三站一场”设置外地来长人员免费核酸检测点，实行落地免费筛查。
四是全力做好服务。针对国内多地出现新冠肺炎反弹疫情，持黄码人员增多的实际情况，我市设立了17家接待酒店，满足外地来长黄码人员的入住需求，并设立了108家黄码人员核酸检测点，对黄码人员实行免费检测。同时，为满足市民的咨询诉求，市、县（区）两级及时增设30台24小时值班电话，回应群众关切。
五是不断提升应急能力。建立市县乡村“四级”流调溯源队伍；加强医疗机构、疾控机构实验室建设，购置18台方舱实验室，全市单日单管最大检测能力达108万管，在社区预设采样点7303个，培训储备采样人员23700余人，持续提升核酸检测能力；不断提升120急救转运能力，加强市四医院滨水院区建设，根据国务院联防联控机制要求，长沙已启动方舱医院建设，可增加2450张床位；持续加强疾控、公安队伍力量，全力做好车辆、装备、信息化、后勤等各项保障工作。
特别介绍一下昨天的2个病例，是26日在例行区域核酸检测中发现的，具体情况两位区长会详细介绍。疫情发生后，省市领导高度重视，要求迅速溯清传染源、切断传播链、织密防控网、发动社会面，全力以赴打赢疫情防控歼灭战主动战整体战。市防指指导相关区县第一时间迅速流调溯源，目前2个确诊病例的密接、次密接人员共计1025人，已全部集中隔离管控；划定封控区、管控区、防范区以及中风险地区，扎实做好人员转运及封控区、管控区、防范区服务保障。同时，第一时间开展核酸检测，提级做好社会面管控，调动全市力量支援重点区域，确保以最快速度遏制疫情蔓延扩散。
本轮疫情发生以来，全市社会各界、广大市民群众大力支持、积极配合、主动参与疫情防控工作，在此，向大家表示衷心感谢。当前我市疫情防控形势仍然存在严峻性、复杂性、反复性，加之奥密克戎变异株传播力非常强、隐匿性非常高、人群普遍易感，疫情防控工作仍然离不开广大市民的理解、支持和配合。为此，请广大市民朋友继续增强防范意识，做好自我健康监测，戴好口罩、勤洗手、多通风、勤消毒、不聚集、保持社交距离、主动接种疫苗、按要求进行核酸检测，进入公共场所主动扫“湖南场所码”，外地来（返）长需主动到社区（村）、单位报备，积极配合落实我市各项疫情防控措施。
清明节期间提倡减少人员流动，不扎堆、不聚集，尽量错峰祭扫或者取消实地祭扫，倡导在外亲友不返乡、不跨区域祭扫。入园祭扫人员应主动配合使用场所码、全程佩戴口罩、测量体温，并提供48小时内核酸检测阴性证明，守护好自己及家人健康。同时也请广大市民朋友继续关心我市疫情防控工作、关注官方权威信息发布，不信谣、不传谣，齐心协力共同守护美丽星城。谢谢大家！

